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Десятий рік поспіль наша країна чинить опір збройній агресії 

з боку росії та вже майже два роки вся Україна перебуває у стані 
війни. Ці кризові події зумовили появу багатьох соціальних 
проблем, серед яких вимушена міграція населення, втрата 
багатьма громадянами будь-яких важливих життєвих ресурсів та 
можливостей до гідного існування. За даними сайту Міжнародної 
організації з міграції в Україні 6,2 млн. осіб є біженцями та 
5,1 млн. осіб є вимушеними переселенцями. Згідно з базовою 
оцінкою території зареєстрованих ВПО, що надано у 28 раунді 
звіту (вересень 2023) серед областей, що мають офіційно 
найбільшу кількість зареєстрованих ВПО Дніпропетровська 
(390 307), Харківська (342 639) та Київська (330 620). Станом на 
30 вересня 2023 року всього зареєстровано 3 516 338 ВПО. У 
Закарпатській (36%), Чернівецькій (34%), Львівській (32%), 
Вінницькій (32%), Івано-Франківській (31%) областях частка 
неповнолітніх серед зареєстрованих ВПО вище, ніж в середньому 
по країні. Натомість у Харківській та Донецькій областях (по 28%) 
спостерігається відносно висока частка зареєстрованих ВПО 
літнього і похилого віку [7]. Наведені статистичні дані яскраво 
підтверджують потребу в підвищенні резильєнтного потенціалу 
потребуючих шляхом створення здоров’язбережувального 
простору в умовах воєнного стану. 

Метою роботи є визначення суті і особливостей розвитку 
резильєнтності дітей та молоді в умовах здоров’язбережувального 
соціально-підтримуючого простору.  

Аналіз наукової літератури з питань розвитку 
резильєнтності у дітей та молоді показав, що закордонними 
науковцями представлено напрацювання з таких аспектів 
проблеми: розвиток резильєнтності в сім’ях і громадах в умовах 
важких ситуацій та після травми [10, 13]; збереження стану 
благополуччя та компетентне функціонування в умовах стресу й 
розвиток уміння протистояти нещастям [9, 15]; розвиток здатності 
до конструктивного відображення складних подій [8]. 
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На основі аналізу та узагальнення ідей закордонних 
дослідників [12,14] виокремлено важливі характеристики, що 
сприяють розвитку резильєнтності дітей та молоді: 
1) характеристики самих дітей; 2) характеристики сімейного 
оточення, в якому зростають діти; 3) характеристики соціального 
оточення дітей, в якому відбувається процес їхньої соціалізації. 
Для формування у дітей резильєнтності до травмуючих подій 
дослідники пропонують такі поради [16]: допомога дитині у 
підтримці та збереженні спокою; мінімізація впливу негативних 
новин та демонстрація прикладів позитивного копінгу; залучення 
дітей до «здорових» видів діяльності; навчання дітей 
використанню ефективних та відмові від уникаючих копінг-
стратегій; навчання дітей підтримувати інших та допомагати їм, а 
також розпізнавати та цінувати соціальну підтримку; навчання 
дітей виробляти план подолання будь-якої кризової ситуації; 
навчання використовувати певні ритуали горювання та надання 
йому сенсу. 

Аналіз вітчизняних досліджень з реалізації комплексної 
програми психосоціальної допомоги на Сході України в умовах 
військового конфлікту з питань розвитку резильєнтності у дітей 
засвідчив наявність таких важливих ідей [1-3]: формуванню 
резильєнтності дітей сприяє розвиток у них оптимізму, 
наполегливості, фізичного здоров’я та активності, а також 
наявність підтримуючого кола однолітків і підтримка з боку 
родини.  

Узагальнення результатів ідей вищезазначених дослідників і 
власних напрацювань з питань розвитку здоров’я–
збережувального середовища для дітей та молоді, що сприяє 
формуванню основ їхньої резильєнтності та підготовки майбутніх 
фахівців до здійснення відповідної професійної діяльності [4-6, 11] 
дало підстави визначити суть та особливості діяльності фахівців 
соціальної галузі щодо організації здоров’я–збережувального 
простору в умовах закладу освіти, що сприяє розвитку 
резильєнтності дітей та молоді за допомогою використання 
розробленої моделі та ресурсів закладу освіти та віртуального 
простору, його корисного розвивального контенту, що дає 
додаткові можливості в складних умовах воєнного стану.  

У 2023 навчальному році за підтримки британської 
організації Street Child Ukraine спільно з БФ «За Майбутнє 
України» розпочато реалізацію соціального проєкту «Розширення 
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освіти в умовах надзвичайних ситуацій» за допомогою відкриття 
освітнього простору на базі «Зміївського ліцею № 1». Фахівцями 
психологічної служби закладу освіти в межах проєкту 
проводяться заняття з розвитку резильєнтності, розраховані на 
вчителів, дітей і їхніх батьків з метою забезпечення дітей від 3 до 
17 років підтримкою та ресурсами, що необхідні в опануванні 
першої психологічної допомоги в умовах стресових ситуацій, 
психосоціальної підтримки, яка сприяє розвитку у них 
стабільності та реконструкції соціальних зв’язків, а також 
набуттю знань з правил поводження з вибухонебезпечними 
боєприпасами в умовах надзвичайних ситуацій.  

Основними напрямами проєктної діяльності є: 
1) просвітницька робота з освітянами та дітьми (приймаючих 
громад й членів ВПО), що спрямована на освоєння життєво 
важливої інформації з питань безпеки, самозахисту, 
самовідновлення, адаптації та інтеграції в умовах надзвичайних 
ситуацій; 2) соціально-адаптаційна робота у громаді, спрямована 
на створення дієздатної мережі місцевих організацій, з метою 
впровадження та розвитку проєкту і поширення його в громадах 
інших областей. 

Для роботи в проєкті фахівці пройшли сертифіковане 
навчання за сьома модулями: 1) надання першої психологічної 
допомоги (PFA) (розгляд понять «надзвичайна ситуація», «стрес», 
«ПТСР», «криза», «психологічна травма»; особливості прояву 
стресу у дітей та дорослих; диференційна діагностика та 
принципи надання допомоги при психотравмі; техніки екстреної 
психологічної допомоги); 2) підтримка психічного здоров’я та 
психосоціальна підтримка (MHPSS) (мають бути обізнані як 
говорити з дітьми про війну та воєнні події; мають бути 
ознайомлені з психоемоційними особливостями учнів та вчителів 
під час війни; знати основи розвитку резильєнтності, як 
мотивувати та наснажувати в умовах дії стресових чинників); 
3) соціально-емоційне навчання(SEL) (загальне уявлення про 
соціально-емоційне навчання; адаптація навчального процесу до 
надзвичайних умов); 4) протимінна просвіта (EORE) (дії у разі 
виявлення вибухонебезпечних та підозрілих предметів на 
території установи); 5) загальні риси методу тьюторингу та 
отримання тьюторської компетентності (побудова довірливих 
відносин в системі «вчитель-дитина»; емоції, контроль та 
самоконтроль в навчальному процесі; формування мотивації 
вчителів та учнів; комунікативні навички, надання зворотнього 



278 

зв’язку; цінності та потреби дитини); 6) емоційне вигорання (vs) 
(основи профілактичної діяльності, спрямованої на 
антивигорання вчителів в умовах надолуженого навчання); 
7) цифрова компетентність (підготовка вчителів з цифрової 
грамотності у роботі з метою подолання освітніх втрат). 

З метою надання методологічної, психологічної та 
координаційної підтримки всіх учасників проєкту створено групи 
постійної (тижневої) підтримки та обміну досвідом роботи з 
дітьми, з сім’ями, переміщених із зони бойових дій. Діяльність з 
впровадження цих важливих напрямів роботи за проєктом наразі 
триває, але ми вже маємо успіх в його реалізації, робота 
продовжується, вона є складною, особливо, враховуючі сучасні 
умови, та потребує багато зусиль та часу. 

Отже, в умовах воєнного стану фахівці психологічної служби 
закладів освіти мають забезпечувати своєчасне і систематичне 
вивчення психофізичного розвитку здобувачів освіти та сприяти 
створенню безпечного здоров’язбережувального простору для 
розвитку резильєнтності всіх учасників освітнього процесу, що 
дає можливість нормалізації діяльності закладів освіти та 
покращенню показників здоров’я дітей та молоді. 

Перспективний напрям подальших досліджень вбачаємо в 
узагальненні досвіду за результатами проєкту та поширенні його 
позитивних практик. 
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